

詩篇 第 10 篇

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(繁體) 每日靈修，我日用糧 2024 10.19

詩篇 第 10 篇

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

神阿！祢在那裡

詩篇第 10 篇

大衛詩篇

當我們最需要神的時候，祂卻似乎「隱藏」起來了，這並不只是我們的感受，也是歷代屬靈人所共同經歷過的信心功課。神不會「站在遠處」、撇下祂的兒女，但祂會暫時「隱藏自己」。許多聖徒在患難之中，就是在煩悶，困難重重波折，甚至絕望的時候都會問：「神阿！祢在那裡？」「祢為什麼不理會我的困苦？」「祢為什麼不介入我的苦難中？」「祢為什麼在最重要的時刻，不插手拯救，卻隱藏起來？」約伯、以利亞、耶利米，哈巴谷……等也都曾如此向神真誠的表達他們的感受。雖然大衛一再問「為什麼…為什麼」，但他卻沒有停止禱告。藉著禱告，我們看見大衛心境的轉換，他由心中充滿疑惑，禱告直到認定神是王，並且深信神必聽禱告，也必會有所行動，眷顧那些「謙卑」、「無依無靠」的人。這是多麼奇妙的改變！當我們感到困苦、孤單、壓抑的時候，坦誠地向神禱告，直到我們將對祂的疑惑、失望、惶惑、甚至埋怨，轉換成讚美。

神並非遠在天邊，而是近在咫尺。在《詩篇》第10篇14節，大衛說：“其實你已經觀看，因為奸惡毒害，你都看見了，為要以手施行報應。

當大衛在禱告中甦醒過來，他不僅看見了上帝在觀看惡人的奸惡，上帝也在側耳垂聽謙卑人的祈求。在《詩篇》第10篇17節，大衛說：“耶和華啊，謙卑人的心願，你早已知道；你必預備他們的心，也必側耳聽他們的祈求。

詩人問神：祢看見我們被惡人追趕，知道我們的痛苦，祢還要站在遠處多久？其實，不是神不在，而是我們看不見神。現在所發生的事會改變，不等於真理，我們往往被事實蒙蔽。神所做的超過惡人的眼界和計劃，那才是真理。無論發生何事，我們的腳步和心思意念都要知道有神，事實會過去，真理永不動搖，神會介入。

這一篇詩歌，是由質問神為何袖手旁觀開始，然後描述惡人認為上帝就是袖手旁觀，所以敢於繼續作惡。最後經過思考之後，他發現上帝其實已經聽見卑微人的渴望，也一定會為他們伸冤。

在《詩篇》第10篇，詩人大衛經歷絕望。在患難中，大衛好像也感覺不到神的說明。大衛一開始禱告，就這樣問神：“耶和華啊，你為什麼站在遠處？在患難的時候，為什麼隱藏？；真正令大衛痛苦到極處的，不是他遭遇患難，而是在患難中，他感覺不到神的說明。曾經，神施展大能，打敗巨人歌利亞，成功地帶領他們取得了勝利。但是，這一次，奇迹沒有重演。面對惡人的追趕，大衛好像失去了神的說明，他只能逃跑，一直逃跑。

當我們被「追得火急」的時候，只要思想「耶和華永永遠遠為王」這個事實，就會對我們的遭遇豁然開朗，就不會再問「為什麼」、「為何」。

神「永永遠遠為王」，耶穌卻甘願長久忍受地上充滿著「背棄、輕慢」，因為神要用「豐富的恩慈、寬容、忍耐」領我們悔改（羅馬書二章4節），「救了我們脫離黑暗的權勢，把我們遷到祂愛子的國里」。

惡人是離棄神、輕視神的；貪財的，惡人面帶驕傲，說：耶和華必不追究；他一切所想的都以為沒有神。由於惡人凡事順利、從心所欲、享受安逸平穩，滿口狂言，不僅壓迫義人，更侮辱神。（困苦人）：在頭九節經文裡出現了三次。大衛說“惡人在驕橫中把困苦人追得火急，當時的情況是惡人追得火急，大衛跑得火急，幾乎沒有喘息的機會。惡人的形象，是”自誇”、“貪財”、“背棄神”、“輕慢神”、“驕傲”、“狂妄”、“不可一世”、“滿口咒罵”、“詭詐”、“欺壓”、“毒害”、“姦惡”、“設計陷害”、“謀殺”、“強暴”。他們心中沒有神。

世界上所謂的無神論者，內心並非不知道有神的存在。但其實神「已經觀看」、一直在觀看，人的一言一行，包括那些已經被記憶中抹去的事情，神沒有一樣不記在「案卷」上（啟示錄20章12節），將來「要照各人所行的報應他」。無知的人哪，「你以為能逃脫

神的審判嗎？還是你藐視祂豐富的恩慈、寬容、忍耐，不曉得祂的恩慈是領你悔改嗎？」？

神絕不會袖手旁觀，因為祂必然會「阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人」。

大衛的疑問容易被誤解為對神的不滿或抵抗。事實上，詩人全然沒有不滿，只是面對惡人狂傲亨通的現實，向神吐露深深痛恨與滿心悲痛。人不易理解這種現實，甚至會懷疑神的公義。但惡人的橫暴與權勢極其短暫，我們應當忍耐、謹守靈魂不被一時的痛苦擄去，操練信心，更清楚領悟隱藏的神旨意。

讓我們一起禱告。

親愛的主，你看顧倚靠你的人！驕橫的人雖然不可一世，仗著他們自己的權勢行惡，他們的結局已經定了，就是毀滅。公義的主，你並非在遠處看著不管不顧，你也不是隱藏。你有你的時程表，你暫時忍耐等候，乃是因為你的憐憫。你願意萬人得救，不願一人沉淪。主，求你安慰你的百姓，聽你百姓的呼求，求你讓我們能夠安心等候，行公義，好憐憫，存謙卑的心與你同行！主啊，感謝神賜下獨生子耶穌，在十字架上為我們流血捨命，除去我們的罪，讓我們得拯救。求主幫助我們敬畏你，每一天都生活在你的光中。讓我們也成為這個世界上的光，照亮周圍的人群，讓更多的人悔改歸向你。

奉主耶穌基督的名禱告。阿們！

《詩篇》第10篇

耶和華啊，你為什麼站在遠處？在患難的時候為什麼隱藏？

惡人在驕橫中把困苦人追得火急；願他們陷在自己所設的計謀裡。

因為惡人以心願自誇；貪財的背棄耶和華，並且輕慢他（或譯：他祝福貪財的，卻輕慢耶和華）。

惡人面帶驕傲，說：耶和華必不追究；他一切所想的都以為沒有神。

凡他所做的，時常穩固；你的審判超過他的眼界。至於他一切的敵人，他都向他們噴氣。

他心裡說：我必不動搖，世世代代不遭災難。

他滿口是咒罵、詭詐、欺壓，舌底是毒害、奸惡。

他在村莊埋伏等候；他在隱密處殺害無辜的人。他的眼睛窺探無倚無靠的人；

他埋伏在暗地，如獅子蹲在洞中。他埋伏，要擄去困苦人；他拉網，就把困苦人擄去。

他屈身蹲伏，無倚無靠的人就倒在他爪牙（爪牙：或譯強暴人）之下。

他心裡說：神竟忘記了；他掩面永不觀看。

耶和華啊，求你起來！神啊，求你舉手，不要忘記困苦人！

惡人為何輕慢神，心裡說：你必不追究？

其實你已經觀看；因為奸惡毒害，你都看見了，為要以手施行報應。無倚無靠的人把自己交託你；你向來是幫助孤兒的。

願你打斷惡人的膀臂；至於壞人，願你追究他的惡，直到淨盡。

耶和華永永遠遠為王；外邦人從他的地已經滅絕了。

耶和華啊，謙卑人的心願，你早已知道（原文是聽見）。你必預備他們的心，也必側耳聽他們的祈求，

為要給孤兒和受欺壓的人伸冤，使強橫的人不再威嚇他們。

《詩篇》第10篇是一篇呼求上帝伸張正義的哀歌，主要表達了詩人對邪惡者的控訴和對上帝公平審判的渴望。它描述了邪惡者如何傲慢、壓迫窮人和無辜者，並且看似逍遙法外，這讓詩人感到困惑和痛苦。他向上帝呼籲，要求祂干預，懲罰惡人，並保護無辜者。

具體段落描述與解釋

第1節：呼求上帝的介入

「耶和華啊，你為什麼站在遠處？在患難的時候，為什麼隱藏？」

詩人首先發出呼喊，表達了對上帝看似遠離和不作為的困惑。在面對困難和不公義時，他感到上帝似乎不在身邊，讓邪惡橫行無阻。

第2-11節：描述惡人的行為

惡人在驕橫中迫害困苦人，他們必為自己所設的計謀所纏住。他心裡說：「耶和華必不追究」，一切所想的都是「必沒有神」……

這些經文詳細描述了惡人的行為與心態。他們驕傲、迫害無辜，靠著權勢欺壓窮人，並且自以為能逃脫上帝的審判。他們不相信有上帝存在，或者認為上帝不會干預，導致他們更加無所顧忌地行惡。

特別是惡人對窮人、孤兒等無助者的剝削，詩人將這種行徑視為對上帝公義的挑釁。

第 12-15 節：詩人的祈禱與請求

耶和華啊，求你起來！神啊，求你舉手，不要忘記困苦人……

詩人在這裡強烈呼求上帝伸出手，干預這個世界的邪惡。他懇求上帝不要忘記受苦的無辜者，要審判這些自以為可以逃脫的惡人。他還求上帝讓惡人為他們的罪惡付出代價，讓他們的計劃落空。

第 16-18 節：上帝的審判與保護

耶和華永永遠遠為王；外邦人從他的地已經滅絕了。耶和華啊，困苦人的心願，你早已知道；你必預備他們的心，也必側耳聽他們的呼求。為要給孤兒和受欺壓的人伸冤，使強橫的人不再威嚇他們。

詩篇以對上帝的信任作結，詩人相信耶和華是永恆的王，最終會審判惡人並保護受壓迫者。上帝聽見了窮人、孤兒、受欺壓者的呼求，並且會伸張正義，使不義者最終無法繼續威嚇和剝削他人。

主要主題

邪惡的逍遙與公義的遲延：詩篇第 10 篇反映了信徒對現實世界中邪惡者看似沒有立即受到懲罰的困惑。這種對公義的渴望是一種普遍的情感，特別是當無辜者受苦時。

上帝的主權與審判：儘管詩人在面對邪惡時感到困惑，他仍然堅信上帝最終會審判惡人。詩篇中的信仰核心是對上帝最終審判的堅定信心。

對弱者的關懷：上帝特別關懷弱者，如窮人、孤兒和受壓迫者。這篇詩篇強調了上帝的公義不僅僅是針對強者與惡人，祂特別關注那些沒有力量保護自己的人。

總的來說，《詩篇》第 10 篇是一篇對邪惡的痛苦反思和對上帝審判的迫切呼求，最終表達了對上帝正義和慈愛的深刻信任。

《詩篇》第 10 篇在神學思想和屬靈意義上具有深刻的啟發，特別是在面對不公義和壓迫時，為信徒提供了心靈上的引導。這篇詩篇的神學思想圍繞上帝的主權、公義與慈愛，並且對信徒在屬靈生活中如何面對邪惡和困苦具有重要的影響。

神學思想

上帝的主權與審判

詩篇第 10 篇強調了上帝是全地的主宰，祂掌管一切。儘管表面上邪惡者似乎暫時勝利，詩人堅信上帝最終會介入，執行公義。這樣的信念凸顯了上帝作為全能審判者的形象，表明祂擁有最終的審判權。

上帝不僅僅是一位高高在上的君王，祂也是一位密切關注人類境況的上帝。祂聽見、看見一切，特別是弱者的呼聲。這種對上帝主權和審判的信任使信徒能夠在面對邪惡時，不至於失去盼望。

上帝的公義與慈愛

上帝的公義是這篇詩篇的中心思想之一。詩人強烈渴望看到上帝懲罰那些壓迫窮人、孤兒和無辜者的惡人。這種對公義的渴望，反映了上帝是如何深切關注世界中的不義，並且最終必會加以糾正。

同時，上帝的慈愛也表現在祂對弱者的特殊關懷上。詩篇強調，上帝特別聽見並回應那些受欺壓和無助的人的呼求。這一神學觀點展示了上帝作為慈愛的父親，對每一個處於困境中的人的憐憫與關懷。

對邪惡的本質與控訴

詩篇 10 篇對邪惡的描寫揭示了人類心中的罪性，特別是驕傲、欺壓和對上帝的蔑視。邪惡者自以為可以逃脫上帝的審判，這反映了他們對上帝的無知或故意忽視。他們的行為揭

示了人類道德腐敗的嚴重性，而詩人通過這種控訴，提醒讀者邪惡行為不僅是對人類的壓迫，也是對上帝尊嚴的挑戰。

人類的有限與呼求

詩篇中詩人多次向上帝呼求，表現了人類在面對不公和邪惡時的有限和無助。詩人並不是依靠自己的力量來改變現狀，而是透過禱告懇求上帝的介入，這表明人類需要完全依靠上帝的力量與智慧。

屬靈影響

加強信徒對上帝公義的信心

在現實生活中，信徒常常會像詩人一樣，看到不公義和邪惡盛行，甚至似乎沒有立即的報應。然而，《詩篇》第10篇提醒信徒，上帝掌管一切，祂的公義不會缺席，只是有時看似延遲。這篇詩篇鼓勵信徒在面對不公時，不要灰心喪志，而要堅信上帝最終會審判一切邪惡。

培養信徒對弱者的關懷

詩篇強調上帝對窮人、孤兒和受壓迫者的特殊關懷，這呼喚信徒在生活中效法上帝，關注社會中的弱勢群體。信徒被鼓勵去成為公義的實踐者，伸張正義，幫助那些無法自救的人，並相信這是與上帝的心意一致的。

禱告的重要性

詩人透過禱告向上帝傾訴內心的痛苦和困惑，這對信徒的屬靈生活具有重要啟示。當面對困境時，禱告是一種尋求上帝介入的方式。信徒不應該被困境壓倒，而是透過禱告，將自己的痛苦、疑惑和期盼帶到上帝面前，並相信上帝會在適當的時候回應。

提醒信徒對邪惡的警惕

詩篇揭示了邪惡者的行徑以及他們的心態，這提醒信徒要時刻警惕邪惡的存在，並且不要因為眼前的利益或自我的驕傲而陷入罪惡。詩篇強調的對罪惡的控訴提醒信徒，任何形式的驕傲和自義都可能導致對上帝的疏離，最終走向敗壞。

總結來說，《詩篇》第 10 篇不僅揭示了上帝的公義與慈愛，並且激勵信徒在面對邪惡時依靠上帝，保持信心。這篇詩篇提供了強有力的屬靈引導，幫助信徒在困難和不公義的環境中堅守對上帝的信任，並成為上帝公義的代理人。